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МЕТОДОЛОГІЯ РОЗВИТКУ ПРЕВЕНТИВНОГО   
НОРМАТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ  
ЕКОНОМІКИ 

 
В статті розглянуті методологічні основи превентивного підходу 
які базуються на положеннях системного підходу, принципах ООН 
і Європейської Економічної Комісії в галузі стандартизації. Дове-
дено, що адаптація й імплементація нормативних документів еко-
номічно розвинених країн та ЄС в Україні є передумовою і векто-
ром розвитку економіки держави. Встановлені напрями, принци-
пи, інструментарій запровадження методології превентивного роз-
витку законодавчо-нормативного забезпечення.  
Ключові слова: методологія, екологізація, механізм, адаптація. 
 

Постановка проблеми. Ключовими методологічними векторами 

розвитку національних економік світу є використання стратегій: вижи-

вання за рахунок природних ресурсів; нівелювання екологічних, еко-

номічних і соціальних факторів; ресурсного менеджменту; сталого (си-

стейнового) розвитку; екологізації; «зеленої» економіки та інші. За 

оцінками аналітиків, для подолання негативних екологічних тенденцій 

та поступового переходу на модель систейнового розвитку необхідно 

сьогодні на охорону і відновлення стану навколишнього природного 

середовища НПС направляти 2-3% ВНП (середній норматив для країн 

з великим обсягом ВНП). Для України, окремі території якої найчасті-

ше класифікуються як зони екологічного лиха та зі значним екологіч-

ним «слідом», зазначена частина повинна бути значно вище. Для еко-

логізації економіки держави та реалізації її євроінтеграційного вектору 

необхідно: забезпечити відповідні макроекономічні умови; активізува-

ти ринкове середовище щодо екобізнесу; налагодити механізми захис-

ту природно-ресурсного потенціалу на національному рівні; стимулю-

вати дотримання екологічного законодавства на всіх рівнях; збільшити 

у рази шрафи за забруднення НПС тощо.  

Проте значних результатів соціо-еколого-економічного розвитку 

держави за мінімальних витрат на стабілізацію і охорону НПС можли-

во досягти за умов реалізації методології розвитку превентивного за-

конодавчо-нормативного забезпечення екологізації економіки та від-
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повідної її гармонізації із ЄС. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методологічні, теорети-

ко-практичні засади охорони та раціонального використання природо-

ресурсного потенціалу знайшли висвітлення у працях науковців сумсь-

кої, київської, одеської, львівської, рівненської та інших шкіл економі-

ки природокористування. Окремі розробки щодо адаптації законодав-

чо-нормативних документів, європейських директив, стандартів, техні-

чних регламентів знайшли своє відображення у публікаціях М.Д. Бал-

джи, Л. Мельника, В. Павлова, К. Папенова, Л. Купінець, П. Скрипчу-

ка, І. Ховавко, О. Фурдичка та інших вчених. Економічні проблеми єв-

ропейської інтеграції, адаптації законодавства України до ЄС дослі-

джуються у працях О. Акментина, І. Андрущенко, О. Биченко, М. Ба-

сараба, Л. Гальперіна, М . Гребенюка, Н. Гончаренка, Г. Друзенка,  

В. Дідика, О. Зеркаль, В. Муравйова, І. Кравчука, І. Кіровської, М. Ка-

лини, О. Науменка, О. Шниркова, О. Чугаєнко, О. Шомпол та інших 

вчених.  

Мета статті. Метою статті є розробка методологічних засад розви-

тку превентивного нормативного забезпечення екологізації економіки. 

Виклад основного матеріалу. Важливою складовою превентивно-

сті у вирішенні соціо-еколого-економічних задач є інформаційне, нор-

мативне забезпечення прийняття рішень та своєчасний обмін інформа-

цією про можливі небажані події (ризики у всіх галузях економіки, 

охорони НПС, якості життєзабезпечення тощо). Методологічні основи 

превентивізму базуються на  положеннях системного підходу у всіх 

видах діяльності людства. Виходячи із сутності задач нормативно-

правової діяльності преветивізм є і буде завжди методологічно 

об’єктивною умовою та й основою всіх видів стандартизації, метроло-

гії й сертифікації. Такі засадничі положення відомі із принципів стан-

дартизації ІSО (Міжнародної організації зі стандартизації), ІЕС (Між-

народної електротехнічної комісії) та інших спеціалізованих і не дер-

жавних організацій, що займаються питаннями розробки нормативних 

документів, директив, кодексів, правил тощо.  

Зокрема ООН, Європейська Економічна Комісія користуються роз-

робленими рекомендаціями відносно політики в галузі стандартизації. 

Ще починаючи із 1970-х років було визнано важливість міжнародної 

стандартизації та її методологічних (превентивних) підходів міжуря-

довими органами і конференціями: конференція до заключного акту 

«Наради з безпеки та співробітництва в Європі», «Угоди про технічні 

бар'єри в торгівлі», Світової організації торгівлі (де використовуються 

внесені відповідні статті про гармонізовані й превентивні інструменти 

контролю й взаємодії у різних країнах), Регіональне Агентство (у Єв-
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ропі) з узгодження політики, форуми для міжурядового розгляду про-

блем, пов'язаних з стандартизацією, оцінкою відповідності та сумі-

жними видами діяльності, такими як метрологія та ін. Звідси у світі 

використовуються наступні рекомендації із політики в галузі стандар-

тизації: міжнародне співробітництво у галузі технічного регулювання і 

стандартизації; координація діяльності та узгодження стандартів і тех-

нічних регламентів в міжурядовому масштабі; розроблення міжнарод-

них угод із спрощення оцінки відповідності та визнання її результатів; 

методологічні дослідження та навчання персоналу; розробка іннова-

ційного метрологічного забезпечення та ін.  

Тому адаптація й імплементація нормативних документів економі-

чно розвинених країн та ЄС в Україні як передумови гармонізації еко-

лого-економічних відносин повинна стати домінантою національної 

екологічної політики в Україні. Це, в свою чергу, ініціює подальшу ак-

тивізацію в напрямі розробки національної концепції систейнового ро-

звитку та реалізацію ефективних моделей її впровадження. Одночасно 
має трансформуватися і процес розробки стандартів, технічних регла-

ментів і законів. Наразі цей процес відбувається за світовими стандар-

тами проте потребує залучення більшої кількості фахівців, врахування 

особливостей побудови громадянського суспільства, відповідальності 

чиновників за процес відкритості і нормотворення. Основну увагу при 

цьому необхідно сфокусувати на законодавчому режимі і конкретиза-

ції основ регіоналізації відносно створення ефективних регулюючих та 

заохочувальних механізмів збереження НПС. 

Одним із ефективних інструментів превентивного розвитку норма-

тивного забезпечення є адаптація: законодавства до норм і правил ЄС, 

скасування митних бар’єрів, реформування судової системи, форму-

вання нової інституційної системи, що передбачає нову для України 

процедуру ухвалення рішень тощо. Для інтеграції України до ЄС пот-

рібні реальні зрушення, що дадуть можливість піднести на новий рі-

вень якість життя громадян. Натепер ЄС є стратегічним партнером для 

України, частка ЄС в загальній структурі зовнішньоторговельного 

обороту постійно зростає та у 2013 році склала 31,2%. Зовнішньотор-

говельний обіг між Україною та країнами ЄС в 2013 році склав  

8,1 млрд дол. США. Позитивне сальдо склало 1,4 млрд дол. США [1]. 

Необхідно відмітити, що першочергово адаптуватися до стандартів 

ЄС будуть експортери, зацікавлені в європейських ринках так, як ре-

зультат  їх діяльності не можливий без виконання вимог фактично всіх 

екологізованих директив й у великій кількості - стандартів. Державний 

інтерес реалізації євроінтеграційного вектору в інституційних рефор-
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мах та інфраструктурі впровадження яких надасть набагато більшу 

віддачу, ніж без членства у ЄС. Державною функцією є забезпечення 

сприятливого клімату, зменшення податків та цілковите їх підтримання 

у порівнянні із існуючими у наш час. 

Методологія превентивного розвитку нормативного забезпечення 

має обслуговувати екологічну модернізацію, суспільні інтереси в на-

прямі пошуку інноваційних шляхів екологоорієнтованого розвитку. Це 

розвиток науки та її прикладних досліджень задля оновлення засобів 

виробництва на основі найбільш доступних та чистих технологіях, що 

супроводжується проникненням новітніх розробок у сферу комуніка-

цій (інформаційне суспільство) та інші сфери життя. 

Європейський досвід переймається в Україні через низку проектів і 

програм, наприклад, у форматі зелених і білих книг разом з обговорен-

ням цих документів із зацікавленими сторонами. Такі документи є 

одинми із інструментів формування політики й ухвалення урядових 

рішень у ЄС. Завданням зеленої книги є відображення повного циклу 

вироблення політики: від формулювання проблеми до оцінки результа-

тів впровадження політики. Завдяки роботі над білою книгою уряд по-

глиблює діалог з громадськістю, започаткований у підготовці зеленої 

книги, і формулює власну позицію та бачення вирішення проблеми 

державної екологічної політики. Біла книга містить конкретні пропо-

зиції щодо подолання означених, наприклад, екологічних проблем, 

способів розробки нових високотехнологічних стандартів для вирі-

шення різних  проблем. Коли вдається віднайти варіант рішення, при-

йнятний водночас і для політичного керівництва, і для основних заці-

кавлених сторін у суспільстві, пропозиції, викладені у білій книзі, вно-

ситься на розгляд Кабінету Міністрів або Верховної Ради у вигляді 

проекту законодавчого акту.  

   Тому зазначені аспекти адаптації, екологізації є не розривними, 

що з одного боку, несе їм нові можливості для держави і бізнесу, а з 

іншого – може спричинити відчутні втрати і проблеми. За такої ситуа-

ції споживач надає перевагу найбільш конкурентоспроможному а в 

наш час й екологічно відповідальному, екологічно безпечному за тех-

нологією виробництва, утилізацією тари, соціальною відповідальністю 

та іншими аспектими «зеленої» економіки товару, тобто товару, який на 

одиницю своєї вартості задовольняє більше вимог і виготовлений на 

вищому рівні, ніж товари конкурентів. Отже, розвиток науки техніки, 

технологій, екологічної культури та демократичні цінності заохочують 

засадничі процеси врахування різних думок, на основі яких, і форму-

ються найбільш прогресивні рішення на перспективу. Пізніше такі ідеї 

стандартизуться у вигляді інноваційних рішень, конструкцій, техноло-
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гій, проектів та сприяють формуванню трансформованих еколого-

еконоічних відносин тощо. В цьому і проявляється превентивність ста-

ндартизованих інновацій в економіці, екології та соціальній сфері.  

Саме тому методологія превентивного розвитку нормативного за-

безпечення має обслуговувати екологічну модернізацію та спрямовува-

ти суспільні інтереси в напрямі пошуку інноваційних шляхів екологоо-

рієнтованого розвитку. Такі трансформаційні процеси зумовлюють пе-

реорієнтацію пріоритетів державної соціально-економічної політики в 

частині стимулювання розвитку сфери послуг, удосконалення політики 

соціального захисту населення та перерозподілу доходів, наприклад, 

впровадження без гармонізації в Україні стандартів  ІSО 26000 із соці-

альної відповідальності бізнесу.   

Розробці превентивних стратегій розв'язання екологічних проблем 

сьогодні приділяється значна увага в усьому світі. У контексті цього 

виділяють дві взаємодоповнюючі превентивні промислові стратегії: 

чистішого виробництва (Cleaner production) і стратегія екоефективнос-

ті (Eco–efficiency Strategy). У зв’язку з вищезазначеним, можна конста-

тувати, що сьогодні занадто повільно іде переорієнтація виробничого 

потенціалу на новітні технології, нові природозахисні методи управ-

ління виробництвом. Одним із підходів, який довів свою ефективність 

у багатьох країнах (як у розвинутих, так і тих, що розвиваються) є 

впровадження підходу або концепції екологічно чистого виробництва в 

промисловому та аграрному секторах економіки, а також у сфері на-

дання послуг.  

Перехід до екологічно безпечних більш чистих виробництв сприя-

тиме створенню передумов для узгодження національної політики у 

сфері реструктуризації, модернізації та розвитку секторів національної 

економіки та у сфері надання послуг із політикою охорони НПС, раці-

онального використання природних ресурсів та поліпшення якості 

життя населення з метою поступового переходу нашої держави на за-

сади систейнового розвитку. 

Прикладом превентивного підходу є інтернет консультації Світової 

Продовольчої Організації (ФАО) з приводу удосконалення Римської 

угоди про проект політичного підсумкового документа на 19 листопа-

да 2014 року на другу міжнародну конференцію з питань харчування. 

Так, наприклад, у пункті 21 Подальші дії зазначено: «Визнаємо, що 

для зміни конфігурації глобальної продовольчої системи з метою під-

вищення якості харчування людей, особливо жінок і дітей, необхідно 

створити рамкову програму для колективних зобов'язань за такими на-

прямами: прив'язка продовольчих систем (системи виробництва, збері-
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гання і реалізації та продовольства) до потреб охорони здоров'я» [2]. 

Отже, у рамкових документах, угодах, директивах будуть передбача-

тись стандарти щодо якісної продовольчої продукції, що зменшить 

смертність населення та покращить здоровя тощо.  

Аналізуючи нормативно-правову базу щодо впровадження низько-

вуглецевої економіки встановлено, що адаптуючи Директиву 

2003/87/ЄС щодо застосування схеми для зменшення викидів в атмос-

феру парникових газів, торгівлю в межах Співтовариства та про вне-

сення змін до Директиви Ради 96/61/ЄС в Україні було розроблено 

проект Закону України «Про регулювання у сфері енергозбереження». 

На сьогодні чинними в Україні є 43 національних стандарти, віднесе-

них до групи «Енергозбереження». Зокрема, відповідно до Директиви 

Ради ЄС 92/75/ЄЕС про маркування та зазначення стандартної інфор-

мації про товар, обсягів споживання енергії та інших ресурсів побуто-

вими електроприладами розроблені та набули чинності 5 національних 

стандартів з енергетичного маркування обладнання побутового приз-

начення [3, 4].  

Тому доцільним є впровадження концепції  ресурсоефективного та 

більш чистого виробництва, як першого практичного правового еле-

менту стратегії систейнового розвитку, що передбачає шляхи розв'я-

зання проблеми та обґрунтування оптимального варіанту превентивно-

го розвитку екологізації економіки. Із врахуванням варіантів запрова-

дження систейнового розвитку в Україні [5] запропоновано варіант 

методології превентивного (випереджаючого) розвитку законодавчо-

нормативного забезпечення через модернізацію організаційно-

економічного, інституціонального, стимулюючого, соціально-

відповідального механізмів та відповідного до них соціо-еколого-

економічного інструментарію запровадження.  

Складовою частиною такого методологічного підходу є формування 

системи ресурсоефективного та більш чистого виробництва шляхом 

зміщення основної уваги з контролю за ситуацією та подоланням нас-

лідків на оновлення технологій, процесів та систем управління у всіх 

галузях економіки. Такі підходи необхідно реалізувати через впрова-

дження положень організаційно-економічного механізму інституційної 

модернізації економіки:  

- формування громадянського суспільства яке буде долучати науко-

ве, інформаційне, законодавче підкріплення прагнень свідомої еліти 

держави до вровадження державної системи моніторингу і відповіда-

льності за екологічно доцільне споживання ресурсів та енергії на підп-

риємствах, рециклізацію  відходів,  незалежний збір та систематизацію 

економічної, статистичної та іншої інформації; 
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- формування партнерських відносин між державою та бізнесом, 

спрямування державної влади на підтримку виробництв, які впрова-

джують у себе системи управління та ефективні технології, що призве-

де до скорочення споживання усіх видів ресурсів; 

- комплексний соціо-еколого-економічний моніторинг у країні та 

запровадження переваг відкритого ринкового регулювання наслідків 

впровадження інновацій у галузі стандартизації, розробки директив, 

кодексів у різних галузях діяльності в економічно розвинених країнах; 

- удосконалення системи законодавства із надання дозволів набли-

жаючись до Європейських директив і стандартів. Особлива увага при-

діляється закріпленню законодавчого, а не у вигляді нормативних актів 

правових основ формування ресурсоефективного та більш чистого ви-

робництва;  

- адаптація, імплементація системи контролю і моніторингу за ста-

ном НПС на основі європейських індикаторів та стандартів із впрова-

дженням дистанційних методів спостереження (наприклад, процентилі 

показників стану НПС); 

- для контролю за безпечністю сировини та інших матеріалів запро-

вадити систему реєстрації та оцінювання хімічних речовин, за аналогі-

єю з системою реєстрації, яка діє в ЄС в якості Технічного регламенту 

(Registration Evaluation and Authorization of Chemicals); 

- забезпечення фінансового механізму цільового використання ре-

сурсних платежів, зокрема впровадженню ресурсоефективного та 

більш чистого виробництва; 

- запровадження для підприємств, які негативно впливають на НПС 

ведення екологічних паспортів; 

- переоцінка природного капіталу, перегляд індикаторів та діючих 

методик розрахунку розмірів відшкодування збитків, заподіяних вна-

слідок порушення законодавства про охорону та раціональне викорис-

тання природних ресурсів з метою компенсації таких збитків; 

- впровадження механізму екологічного страхування техногенно-

небезпечних об’єктів; 

- використання у природоохоронній діяльності, моніторингу стану 

економіки, соціальної сфери сучасного метрологічного забезпечення  

на основі інноваційних методик і стандартів тощо. 

Висновки. Для забезпечення підтримки макроекономічних реформ 

в площині створення екологоорієнтованої і ефективно функціонуючої 

ринкової системи, налагодження сучасного інформаційного екологіч-

ного простору, широкомасштабної інтеграції в природо-ресурсній сфе-

рі необхідно запроваджувати положення методології превентивного 
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розвитку законодавчо-нормативного забезпечення через модернізацію 

організаційно-економічного, інституціонального, стимулюючого, соці-

ально-відповідального механізмів та відповідного до них соціо-

еколого-економічного інструментарію запровадження (директиви, ко-

декси, стандарти тощо). Одночасно має трансформуватися і процес ро-

зробки нормативних документів, направлений, передусім, на системне 

забезпечення соціо-еколого-економічних проблем України на шляху ін-

теграції в світовий еколого-економічний простір.  
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ЭКОНОМИКИ 
 
В статье рассмотрены методологические основы превентивного 
подхода базирующихся на положениях системного подхода, прин-
ципах ООН и Европейской Экономической Комиссии в области 
стандартизации. Доказано, что адаптация и имплементация нор-
мативных документов экономически развитых стран и ЕС в Укра-
ине является предпосылкой и вектором развития экономики госу-
дарства. Установлены направления, принципы, инструментарий 
внедрения методологии превентивного развития законодательно-
нормативного обеспечения. 
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